

ഫുക്കുഷിമി ആണവദുരന്തത്തെത്തുടർന്ന്
ആണവറിയാക്റ്ററുകളുടെ പ്രവർത്തനം
ഒന്നാന്നായി നിർത്തിവെച്ചുകൊണ്ടിരുന്ന ജപ്പാൻ,
2012 മെയ് 5ന് അവസാന റിയാക്ടറും
അടച്ച് ആണവവിമുക്തമാകുന്ന പശ്ചാത്തലത്തിൽ
ആഗോള റിയാക്റ്റർ കച്ചവടക്കാർക്ക് വേണ്ടി
സ്വന്തം ജനതയെ കൊല്ലാൻ തയ്യാറാകുന്ന
ഇന്ത്യൻ സാഹചര്യം വിലയിരുത്തുന്നു
ആർ. നന്ദലാൽ

ജപ്പാനിൽ നിന്നും കുടംകുളത്തേക്ക് ഒരു സന്ദേശം

2012 മെയ് 6 - ഈ തീയതി ജപ്പാനെ സംബന്ധിച്ച് ഒരു ചരിത്രദിനമായി മാറേണ്ടുന്നതാണ്. ജപ്പാനിലെ ഒട്ടേറെ സാധാരണക്കാരായ ജനങ്ങൾ ഈ ദിനത്തെ അങ്ങിനെതന്നെ പരിഗണിക്കുകയും ചെയ്യും. ഈ ദിവസം ജപ്പാനിലെ ടോക്യോ നഗരമടക്കമുള്ള പ്രദേശങ്ങളിലെ തെരുവുകളിൽ മുഴങ്ങിയ ആഹ്ലാദാവങ്ങൾക്ക് കണക്കില്ലായിരുന്നു. മെയ് 5ന് വൈകുന്നേരം മുതൽ തന്നെ അവർ ആഹ്ലാദം തുടങ്ങിയിരുന്നു.

ജപ്പാൻ ഒളിമ്പിക് സ്വർണം നേടിയതുകൊണ്ടോ, ലോകകപ്പ് ക്രിക്കറ്റിലോ ഫുട്ബോളിലോ വിജയിച്ചിരുന്നതുകൊണ്ടോ അതുപോലുള്ള എന്തെങ്കിലും അന്താരാഷ്ട്ര സമ്മാനങ്ങളോ നേടിയതുകൊണ്ടോ ഒന്നുമല്ലായിരുന്നു ആ ആഹ്ലാദപ്രകടനങ്ങൾ നടന്നത്. ജപ്പാനിൽ ഉണ്ടായിരുന്ന 50 ആണവറിയാക്റ്ററുകളിൽ അവസാനമായി പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരുന്ന ഹൊക്കയ്ഡോയിലെ തൊമാരി നമ്പർ മൂന്ന് യുനിറ്റ് റിയാക്റ്ററും അടച്ചുപൂട്ടിയതിലുള്ള ആഹ്ലാദമായിരുന്നു അന്ന് ജപ്പാനിൽ കണ്ടത്. 2011 മാർച്ച് മാസത്തിൽ ജപ്പാനിലെ ഫുക്കുഷിമയിൽ ഭൂകമ്പത്തെയും സുനാമിയെയും തുടർന്നുണ്ടായ കടുത്ത ആണവദുരന്തത്തെത്തുടർന്ന് ജപ്പാനിലെ ആണവറിയാക്റ്ററുകൾ ഒന്നാന്നായി പ്രവർത്തനം നിർത്തിവെച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയായിരുന്നു. അടുത്തതിൽ ഏറ്റവും ഒടുവിലത്തെ നിലയമാണ് 2012 മെയ് 5ന് വൈകീട്ട് പ്രവർത്തനം നിർത്തിവെച്ചത്.



ഇത് ജപ്പാനെ സംബന്ധിച്ച് ഒരു ചരിത്രസംഭവമായി മാറുന്നത് മറ്റൊന്നും കൊണ്ടല്ല. പൊതുവെ വൈദ്യുതി ഉൽപാദിപ്പിക്കാനുള്ള വിഭവങ്ങൾക്ക് വളരെയധികം ക്ഷാമം നേരിടുന്നതും അതേ സമയം വൈദ്യുതിയ്ക്ക് വളരെയേറെ ആവശ്യം നേരിടുന്നതുമായ ഒരു രാജ്യമാണ് ജപ്പാൻ. കഴിഞ്ഞ 30 വർഷങ്ങളിൽ ജപ്പാന്റെ വൈദ്യുതി ആവശ്യത്തിലെ പ്രധാനപങ്ക് ആണവമേഖലയുടേതും കൂടിയിരുന്നു. ഫുക്കുഷിമ ദുരന്തത്തിന് മുമ്പുള്ള ജപ്പാനിൽ മൊത്തം വൈദ്യുതി ആവശ്യത്തിന്റെ 30 ശതമാനവും ആണവമേഖലയുടെ സംഭാവനയായിരുന്നു.

2012 മെയ് ന്റെ സുപ്രഭാതത്തിൽ ആണവമേഖലയിൽ നിന്നുള്ള വൈദ്യുതി തീർത്തും ഇല്ലാതായിരിക്കുകയാണ് ജപ്പാനിൽ. അത് ഭരണകൂടത്തിനും വൈദ്യുതോൽപാദന കമ്പനികൾക്കും ഉണ്ടാക്കിയിട്ടുള്ള ദുഃഖം വളരെ വലുതു തന്നെയായിരിക്കും.

ഇത്രയും വലിയ ഒരു ദുരന്തം നടന്നതിനെത്തുടർന്ന് പല നിലയങ്ങളും ജപ്പാനിൽ അടച്ചിട്ടിരുന്നുവെങ്കിലും അവ വീണ്ടും തുറന്ന് പ്രവർത്തനമാരംഭിക്കാനുള്ള നടപടികളുമായി മുന്നോട്ട് പോവുകയായിരുന്നു സർക്കാരും ആണവനിലയങ്ങൾ പ്രവർത്തിപ്പിക്കുന്ന ചില കമ്പനികളും. പക്ഷെ അവർക്ക് നേരിടേണ്ടി വന്നത് വൻതോതിലുള്ള ജനകീയപ്രക്ഷോഭത്തെയാണിരുന്നു. കോർപറേറ്റ് താൽപര്യസംരക്ഷണത്തിന്റെ നെടുംതൂണായ വേൾഡ് എക്കനോമിക് ഫോറവും അടച്ചിട്ട ആണവനിലയങ്ങൾ ഇത്രയും പെട്ടെന്ന് പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കണം എന്ന ആവശ്യവുമായി മുന്നോട്ടുവന്നിരുന്നു. പക്ഷെ, ഇവിടെ എല്ലാവരെയും അതിശയിപ്പിച്ച ഒരു കാര്യം ജപ്പാനിലെ ബിസിനസ് സമൂഹം ഈ ആവശ്യം അനുഭവപൂർവ്വം പരിഗണിച്ചില്ല എന്നുള്ളതാണ്. റോയിറ്റേഴ്സ് നടത്തിയ ഒരു പോളിൽ ജപ്പാനിലെ 60% ബിസിനസ്സുകാരും വ്യവസായികളും ആണവനിലയങ്ങളിൽ നിന്നുള്ള വൈദ്യുതി ഇല്ലാതാവുന്നത് അവരുടെ ബിസിനസ്സുകൾക്ക് വൈദ്യുതി ലഭിക്കുന്നത് കുറഞ്ഞുവരുന്ന അവസ്ഥയിലേക്ക് നയിക്കുമെന്നും അങ്ങിനെ അവരുടെ ബിസിനസ്സുകൾ നഷ്ടത്തിലേക്ക് പോകാൻ സാധ്യതയുണ്ടെന്നും പറയുന്നുണ്ട്. എന്നിട്ടും ഇവരിൽ 75% പേരും പറയുന്നത് നിലയങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനം പുനരാരംഭിക്കേണ്ടതിനേക്കാൾ വളരെയേറെ പ്രാധാന്യം നൽകേണ്ടത് നിലയങ്ങളുടെ സുരക്ഷ സംബന്ധിച്ച കാര്യങ്ങൾക്കാണ്. പൊതുസമൂഹത്തിനും ബിസിനസ് കമ്മ്യൂണിറ്റിക്കും ആവശ്യമില്ലാത്ത ഈ ആണവനിലയങ്ങൾ പുനരാരംഭിക്കാൻ ജപ്പാൻ സർക്കാർ ശ്രമിക്കുന്നത് പിന്നെ ആരുടെ താൽപര്യങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കാനാണ് എന്നതാണ് ഇവിടെ ഉയരുന്ന ഒരു പ്രധാന ചോദ്യം.

ഫുക്കുഷിമയിൽ 14 മാസം മുമ്പ് സംഭവിച്ച കൊടിയ ദുരന്തത്തിന്റെ കെടുതികൾ ഇപ്പോഴും ജപ്പാനെ വിട്ടുമാ



കഴിഞ്ഞ 30 വർഷങ്ങളിലധികമായി തങ്ങളുടെ വൈദ്യുതി ആവശ്യങ്ങളുടെ 30 ശതമാനത്തോളം ആവശ്യങ്ങൾക്ക് ആണവമേഖലയെ ആശ്രയിച്ചുകൊണ്ടിരുന്ന ഒരു രാജ്യം ജനങ്ങളുടെ ആശങ്കകളും അവർക്കുണ്ടാകാവുന്ന അപകടങ്ങളും പരിഗണിച്ച് ആ രാജ്യത്തെ എല്ലാ ആണവപദ്ധതികളുടെയും പ്രവർത്തനം നിർത്തിവെച്ചിരിക്കുകയാണ്. എന്നാൽ ഇവിടെ ഇന്ത്യയിൽ മൊത്തം വൈദ്യുതി ഉപഭോഗത്തിന്റെ വെറും 2.5% പോലും സംഭാവനചെയ്യാൻ ആണവനിലയങ്ങൾക്കാകുന്നില്ല. എന്നിട്ടും പുതിയ നിലയങ്ങൾക്കുവേണ്ടി ഭരണകൂടം ശരിക്കും

റിയിട്ടില്ല എന്നു മാത്രമല്ല ഇനി കുറേ കാലത്തേക്ക് വിട്ടുമാറാനും പോകുന്നില്ല. സ്വന്തം നാടും വീടുമെല്ലാം ഉപേക്ഷിച്ച് സ്വയരക്ഷയ്ക്കായി ഈ പ്രദേശത്തുനിന്നും ഓടിപ്പോകേണ്ടിവന്ന ഒട്ടേറെ ജനങ്ങൾക്ക് ഒരു പക്ഷേ ഇനിയൊരിക്കലും തങ്ങളുടെ പ്രദേശങ്ങളിലേക്ക് തിരിച്ചുവരവ് സാധ്യമാകില്ലായിരിക്കും. ഫുക്കുഷിമയിലെ പൊട്ടിത്തെറിച്ച റിയാക്റ്ററുകൾ ഇപ്പോഴും പുറത്തേക്ക് വെച്ചിട്ടുണ്ടാകാതിരിക്കുന്ന വികിരണത്തിന് തടയിടാൻ ഇതുവരെ സാധിച്ചിട്ടില്ല. ആ നിലയങ്ങളിലെ കത്തിത്തീർന്ന ഇന്ധനഭരണികൾ സൂക്ഷിച്ചിരിക്കുന്ന ജലസംഭരണികൾ (spent fuel pools) ഒരു വലിയ ഭീഷണിയായി തുടരുകയാണ്. ഇവയിൽ നിന്ന് പുറത്തേക്ക് വരുന്ന വികിരണത്തിന് എന്തെങ്കിലും തടയിടാൻ പറ്റുമോ എന്ന് നോക്കാൻ ഇപ്പോഴത്തെ അവസ്ഥയിൽ 2013 വരെയെങ്കിലും

സാധ്യമല്ലെന്നാണ് ഇപ്പോൾ അധികൃതർ പറയുന്നത്.

ഇങ്ങിനെയാണു സാഹചര്യത്തിലാണ് ജപ്പാനിൽ ജനകീയപ്രക്ഷോഭം ശക്തമായത്. ഇത്രയും ശക്തമായ ജനകീയപ്രക്ഷോഭത്തിനുമുന്നിൽ പിടിച്ചു നിൽക്കാൻ സർക്കാറിന് സാധിച്ചില്ല. അറ്റകുറ്റപ്പണികൾക്കാണ് എന്ന പേരിലാണെങ്കിലും എല്ലാ നിലയങ്ങളും അടച്ചിടുക എന്നതല്ലാതെ യാതൊരു നിയന്ത്രണവുമില്ല എന്ന അവസ്ഥയിലേക്ക് സർക്കാർ എത്തിച്ചേർന്നു. കാരണം ഇങ്ങിനെ അറ്റകുറ്റപ്പണികൾക്കായി അടച്ചിട്ട ഒരു റിയാക്റ്റർ പോലും വീണ്ടും തുറന്ന് പ്രവർത്തിപ്പിക്കാൻ ജനങ്ങൾ അനുവദിച്ചില്ല എന്നതുതന്നെ. ഏറ്റവുമൊടുവിൽ പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരുന്ന ഒരേയൊരു നിലയമായ തൊമാരിയും ഷക് ഡൗൺ ചെയ്യാൻ സർക്കാർ തീരുമാനിക്കുകയായിരുന്നു.

ജപ്പാനിലെ എല്ലാ റിയാക്റ്ററുക

ളും അടച്ചുപൂട്ടുമ്പോഴുണ്ടായേക്കാവുന്ന വൈദ്യുതിപ്രതിസന്ധിയാണ് പല കമ്പനികളെയും സർക്കാരിനെയും വിഷമത്തിലാക്കുന്നത്. അവർ പറയുന്നത് വേനൽക്കാലം വരുമ്പോഴുണ്ടാകുന്ന കടുത്ത ചൂടിനെ പ്രതിരോധിക്കാനുള്ള അത്രയും അളവിൽ വൈദ്യുതി റിയാക്റ്റുകളില്ലെങ്കിൽ ലഭിക്കില്ല എന്നും അത് ജപ്പാനിലെ ജനജീവിതം താരാമാറാക്കും എന്നുമാണ്. എന്നാൽ ഫുക്കുഷിമ ദുരന്തത്തിനുശേഷം ജപ്പാനിലെ ഭൂരിഭാഗം റിയാക്റ്റുകളും അറ്റകുറ്റപ്പണികൾക്കും മറ്റുമായി അടഞ്ഞുകിടന്നിരുന്ന കഴിഞ്ഞ പതിനാല് മാസങ്ങളിൽ ജപ്പാനിൽ വൈദ്യുതിയില്ലായ്മ മൂലമുള്ള കാര്യമായ പ്രശ്നങ്ങളൊന്നും - ശാർഹിക ഉപഭോഗത്തിൽ പ്രത്യേകിച്ചും - ഉണ്ടായിരുന്നില്ല എന്ന കാര്യം ഇക്കൂട്ടർ ബോധപൂർവ്വം മറച്ചുവെക്കുകയാണ്.

സർക്കാറും കമ്പനികളും ഇങ്ങിനെ അനുഭവപ്പെടാവുന്ന വൈദ്യുതിക്കമ്മിയെപ്പറ്റി ആവർത്തിച്ചു പറഞ്ഞുകൊണ്ട് തങ്ങളെ പറ്റിക്കുകയാണെന്നാണ് ജനങ്ങൾ പറയുന്നത്. അതുകൊണ്ടുതന്നെയാണ് അവിടെ ആണവവിരുദ്ധപ്രക്ഷോഭങ്ങൾ ശക്തമാകുന്നതും. “ആണവവൈദ്യുതിയില്ലാത്ത ഒരു പുതിയ ജപ്പാൻ ഉദയം ചെയ്തിരിക്കുന്നു” 56 വയസ്സുകാരനായ ബുദ്ധ സന്യാസി ഗ്യാഷു ഒത്സു പറയുന്നു. ടോക്യോയിൽ സ്ഥിതിചെയ്യുന്ന, രാജ്യത്തിന്റെ വൈദ്യുതി സംബന്ധമായ കാര്യങ്ങളുടെ അധികാരികളെ ഉൾക്കൊള്ളുന്ന ഇന്റർപ്രി മിനിസ്ട്രി കാര്യലയത്തിനുമുന്നിൽ ആണവോർജ്ജത്തിനെതിരായ പ്രതിഷേധമാർച്ചയിൽ പങ്കെടുക്കാനെത്തിയതായിരുന്നു ഒത്സു. “സാധാരണക്കാരായ ജനങ്ങൾക്ക് ഒട്ടേറെ ബുദ്ധിമുട്ടുകൾ ഉണ്ടാവുന്നു എന്നതുകൊണ്ടുതന്നെ ആണവവൈദ്യുതി ഉൽപാദിപ്പിക്കുക എന്നത് ഒരു ക്രിമിനൽ കുറ്റമാണ്. ഇപ്പോഴത്തെ സ്ഥിതി തന്നെ തുടരുകയാണെങ്കിൽ മറ്റൊരു അപകടം തീർച്ചയാണ്” ഒത്സു കൂട്ടിച്ചേർത്തു. ഈ പ്രതിഷേധത്തിന്റെ സംഘാടകനായ മസാദാ കിമുറ പറഞ്ഞത് “ഈ ദിവസം തീർത്തും വ്യത്യസ്തമായ ഒരു ദിനമാണ്. ആണവവൈദ്യുതിയില്ലാതെയും നമുക്ക് ജീവിക്കാൻ സാധിക്കും എന്ന് ഇനി നമുക്ക് തെളിയിക്കാം” എന്നാണ്. ജപ്പാനിൽ അനുഭവപ്പെടാവുന്ന വൈ

കൂടുംകൂളത്ത് സംഭവിക്കുന്നത്

ആണവനിലയത്തിനെതിരെയുള്ള കൂടുംകൂളം നിവാസികളുടെ നിരാഹാര സമരം പുനഃരാരംഭിച്ചു. മെയ് ഒന്നിന് 25പേർ ആരംഭിച്ച അനിശ്ചിതകാല നിരാഹാരം 20 ദിവസം പിന്നിട്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇടന്തകരൈ, കൂടുംകൂളം എന്നിവിടങ്ങളിൽ നിന്നായി 300ൽ അധികം വനിതകൾ മെയ് ഒന്ന് മുതൽ തന്നെ അനിശ്ചിതകാല നിരാഹാരസമരത്തിൽ അണിചേർന്നിട്ടുണ്ട്. സമരത്തിന് ആളുകളെ കയറ്റിക്കൊണ്ടുവരുന്ന വാഹനങ്ങളുടെ ഡ്രൈവർമാരെ പോലീസ് സംഘം ഭീഷണിപ്പെടുത്തുകയാണ്. ഭീഷണി അവഗണിച്ചുകൊണ്ട് വാഹനമോടിക്കുന്നവരെ ലൈസൻസ് റദ്ദാക്കുമെന്ന മുന്നറിയിപ്പും നൽകിയിട്ടുണ്ട്. കടൽ കാറുംകോളും നിറഞ്ഞതായതിനാൽ കടൽ മാർഗ്ഗമുള്ള യാത്രകൾ ആളുകൾ ഒഴിവാക്കുകയാണ്. എങ്കിലും സത്യാഗ്രഹ പന്തലിൽ 9000 തോളം ആളുകൾ ഇപ്പോൾ കൂടിയിരിക്കുകയാണ്.

സമരം മുന്നോട്ട് വയ്ക്കുന്ന ആവശ്യങ്ങൾ: 1. പ്രദേശത്തിന്റെ ഹൈഡ്രോളജിയും ജിയോളജിയും ഓഷ്യനോഗ്രാഫിയും സീസ്മോളജിയും പഠിക്കുന്നതിന് സ്വതന്ത്ര്യവും സുതാര്യവുമായ ദേശീയ കമ്മിറ്റി രൂപീകരിക്കുക. 2. അന്താരാഷ്ട്ര നിലവാരത്തിനു സരിച്ച്, കൂടുംകൂളം നിലയത്തിന്റെ 30 കിലോമീറ്റർ വ്യാസാർദ്ധത്തിൽ വരുന്ന സ്ഥലങ്ങളിൽ ദുരന്തനിവാരണത്തിനും അപായമുണ്ടായാൽ ഒഴിഞ്ഞുപോകുന്നതിനുമുള്ള പരിശീലനങ്ങൾ നടത്തുക. 3. ഇന്ത്യയും റഷ്യയും തമ്മിൽ 2008ൽ ഒപ്പുവച്ച ആണവബാധ്യതാ രഹസ്യ കരാറിന്റെ പകർപ്പ് കൈമാറുക. 4. കൂടുംകൂളം നിലയത്തിലെ ആണവ മാലിന്യത്തെക്കുറിച്ചും അത് കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നതിനെക്കുറിച്ചുമുള്ള പ്രധാന വിവരങ്ങൾ കൈമാറുക. 5. പേച്ചിപ്പാറൈ, താമിരഭരണി ഡാമുകളിൽ നിന്നുള്ള ശുദ്ധജലം കൂടുംകൂളം നിലയത്തിലേക്ക് കൊണ്ടുപോകില്ലെന്ന് നിയമസഭയോ ക്യാബിനറ്റോ പ്രമേയം പാസാക്കുക. 6. കൂടുംകൂളം നിലയത്തിനെതിരെ സമാധാനപരമായും അഹിംസാത്മകമായും പ്രതിഷേധിക്കാനുള്ള ജനങ്ങളുടെ അവകാശത്തെ മാനിക്കുക. *ബന്ധങ്ങൾക്ക്: 8547698740*

ദ്യുതിപ്രതിസന്ധിപ്രശ്നത്തിന് പുതുക്കാവുന്ന ഊർജ്ജസ്രോതസ്സുകൾ ഉപയോഗിച്ചും ഇപ്പോഴുള്ള വിതരണസംവിധാനത്തിന്റെയും ഉപകരണങ്ങളുടെയും കാര്യക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിച്ചും പരിഹാരം കണ്ടെത്താമെന്ന് ഗ്രീൻപീസ് എന്ന സംഘടന പറയുന്നു.

കഴിഞ്ഞ 30 വർഷങ്ങളിലധികമായി തങ്ങളുടെ വൈദ്യുതി ആവശ്യങ്ങളുടെ 30 ശതമാനത്തോളം ആവശ്യങ്ങൾക്ക് ആണവമേഖലയെ ആശ്രയിച്ചുകൊണ്ടിരുന്ന ഒരു രാജ്യം ജനങ്ങളുടെ ആശങ്കകളും അവർക്കുണ്ടാകാവുന്ന അപകടങ്ങളും പരിഗണിച്ച് ആ രാജ്യത്തെ എല്ലാ ആണവപദ്ധതികളുടെയും പ്രവർത്തനം നിർത്തിവെച്ചിരിക്കുകയാണ്. എന്നാൽ ഇവിടെ ഇന്ത്യയിൽ മൊത്തം വൈദ്യുതി ഉപഭോഗത്തിന്റെ വെറും 2.5% പോലും സംഭാവനചെയ്യാൻ ആണവനിലയങ്ങൾക്കാകുന്നില്ല. എന്നിട്ടും പുതിയ നിലയങ്ങൾക്കുവേണ്ടി ഭരണകൂടം ശാഠ്യത്തോടെ മുന്നേറുന്നു. ആണവവിരുദ്ധസമരങ്ങളെ അടിച്ചമർത്തുന്നു. ജനങ്ങളുടെ ഹിതത്തിന് ഒട്ടും പ്രാധാന്യം നൽകുന്നില്ല. ഇനി വൈദ്യുതി ലഭ്യത മുഴുവൻ ആണവനിലയങ്ങളെ മാത്രം ആശ്രയിച്ചാണ് എന്ന മട്ടിലാണ് സർക്കാറും മാധ്യമങ്ങളും ഇവിടെ പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. കൂടുംകൂളം പോലുള്ള പ്രദേശങ്ങളിൽ

സ്വന്തം ജീവൻ നിലനിർത്തുന്നതിനുവേണ്ടി ആണവനിലയങ്ങൾക്കെതിരെ സമരം ചെയ്യുന്ന സാധാരണക്കാരായ ജനങ്ങളെ ചവിട്ടിമെതിച്ചുകൊണ്ട് സർക്കാർ നിർബാധം തങ്ങളുടെ ആണവ വ്യാപന പരിപാടികളുമായി മുന്നോട്ടുപോകുന്നു. ജപ്പാനിലുള്ളതിനേക്കാളും എത്രയോ മടങ്ങ് പുനരുപയോഗിക്കാവുന്ന ഊർജ്ജോൽപാദന സാധ്യതകൾ നിലനിൽക്കുന്ന ഒരിടമാണ് ഇന്ത്യ. ഇവിടെത്തെ വിതരണത്തിന്റെയും ഉപകരണങ്ങളുടെയും കാര്യക്ഷമത ജപ്പാനിലേതിനൊപ്പമെങ്കിലുമാക്കിയാൽ ഒരാണവനിലയം ഉൽപാദിപ്പിക്കുന്നതിലും കൂടുതൽ വൈദ്യുതി ഇപ്പോഴുള്ള സംവിധാനങ്ങളിൽ നിന്നു തന്നെ ലഭിക്കാവുന്ന ഒരു രാജ്യമാണ് ഇന്ത്യ. എന്നിട്ടും ആഗോള റിയാക്റ്റർ കച്ചവടക്കാരുടെയും അമേരിക്കൻ ഭരണകൂടത്തിന്റെയും താൽപര്യങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കാൻ - അതിനുവേണ്ടി മാത്രം - നിലകൊള്ളുകയാണ് പ്രധാനമന്ത്രി മൻമോഹൻ സിങ് നയിക്കുന്ന ഇവിടെത്തെ ജനാധിപത്യഭരണകൂടം എന്നവകാശപ്പെടുന്ന ഒരു പറ്റം കോർപറേറ്റുകൾ. ജപ്പാന്റെ മാതൃക ഇത്തരം കാര്യങ്ങളിൽ ചൂണ്ടിക്കാട്ടി ഇവിടെ നടക്കുന്ന ആണവവിരുദ്ധപ്രക്ഷോഭങ്ങൾ ശക്തിപ്പെടുത്തുക എന്നതാണ് ഈ ഘട്ടത്തിൽ നമുക്ക് ചെയ്യാനുള്ള കാര്യം.